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Стаття присвячена висвітленню релігійних особливостей правового статусу жінок – кримських татарок. Охарак-
теризовано правовий статус жінок – кримських татарок – у період окупації території Криму німецькими військами 
й особливості релігійно-правового статусу в період депортації. Досліджено особливості зняття з реєстрації жінок 
кримських татарок-спецпереселенок у 1995 році. 
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Статья посвящена освещению религиозных особенностей правового статуса женщин – крымских татарок. Оха-
рактеризованы правовой статус женщин – крымских татарок – в период оккупации территории Крыма немецкими 
войсками и особенности религиозно-правового статуса в период депортации. Исследованы особенности снятия 
с регистрации женщин – крымских татарок-спецпереселенцев – в 1995 году.
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The article is devoted to the coverage of religious features of the legal status of women of the Crimean Tatars. The legal 
status of women of the Crimean Tatars during the period of occupation of the territory of Crimea by the German troops 
and the features of the religious legal status during the period of deportation are described. The features of removal of reg-
istration of women of Crimean Tatars of special settlers in 1995 were investigated.
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постановка проблеми. останнім часом у вітчиз-
няній юриспруденції набуває поширення гендерна 
проблематика. однією з малодосліджуваних тем 
є виокремлення релігійно-правових особливостей пра-
вового статусу жінок кримськотатарської національ-
ності в період з 1939 року до 1995 року, дослідження 
особливостей ставлення окупаційної німецької влади 
та радянської влади до жінок – кримських татарок. 

аналіз останніх досліджень і публікацій. ця 
тема вважається досить недослідженою, але част-
ково її торкалися такі автори, як М. Бугай, о. Бажан, 
М. губогло, р. Хаяли.

Формулювання цілей статті. Метою статтi є дослі-
дження релігійних текстів кримських татар, виокрем-
лення в них статусу жінки – кримської татарки – та спів-
відношення релігійного статусу жінки – кримської 
татарки – з правовим статусом жінок – кримських тата-
рок – у період з 1939 року до 1995 року. 

виклад основного матеріалу. однією з особли-
востей виокремлення кримських татар як особливої 
спільноти й нації є їхнє особливе історичне стано-
вище, яке не може існувати окремо від їхньої релігії, 
котра є відмінною від християнської релігії, визнаної 
більшою частиною українського населення. варто 
зазначити, що самі кримські татари досить чітко 
зазначають, що релігію, тобто іслам, варто вважати 
важливим компонентом їхньої ідентифікації. крим-
ськотатарський Меджліс в одному з офіційних доку-
ментів доволі чітко висловив ставлення до ісламу 
як до національної цінності й арабського впливу як 
загрози для неї: «окремі намагання іноземних місі-
онерів ревізувати іслам у тій формі, в якій його спо-

відують в криму з давніх-давен, агітація за відмову 
від національних традицій і перегляд духовних цін-
ностей сприймається кримськотатарським співтова-
риством з засудженням» [2]. 

розгляд проблеми правового статусу жінки крим-
ськотатарської національності в період з 1939 року 
до 1991 року варто почати з вивчення питання про 
особливість статусу жінки в мусульманській релігії. 
для розкриття вищезазначеного варто звернутися до 
священних текстів мусульманської релігії, таких як 
коран, сунна, і шаріату, також роз’яснення багатьох 
аспектів цього питання можна віднайти в збірни-
ках хасидів Пророка Мухаммеда, сахіл аль-Бухарі 
й сахіх Мусліма. у святому корані варто зазначити, 
що сура називається «ан-ніса», що означає «жінки», 
також положення, що стосуються правового статусу 
жінок, можна віднайти в сурах 65 «розлучення», 
66 «заборона», 58 «Підприємництво» [1]. у них 
містяться питання, пов’язані з різним становищем 
жінок, такими як шлюбний вік, махр – сплата за 
наречену, елементи жіночого одягу, хіджаб. жінка 
в ісламі посідає важливе місце щодо аллаха й сус-
пільству загалом. вона розглядається як коштов-
ність, яка потребує турботи і дбайливого ставлення. 
жінка – це й мати, і сестра, і дружина, і донька. 

варто зазначити, що, відповідно до релігій-
них поглядів, котрі існують в ісламі, статус чоло-
віка і жінки, включаючи і їхні права, знаходиться 
в повній відповідності до тих громадських і матері-
альних обов’язків, які покладені на них аллахом. і ці 
обов’язки якнайкраще відображають психологічні 
та соціальні риси, якими всемогутній аллах наді-
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лив чоловіка і жінку, виходячи зі своєї досконалої 
Мудрості. коран повинен був, з одного боку, посилити 
патріархальні порядки, а з іншого – унести нові прин-
ципи, які регламентували питання шлюбу, сім’ї, ста-
тус жінки в ісламі. варто зазначити, що коран регла-
ментує турботу й повагу до жінок, у тексті корану 
зазначено: «Поводьтеся з дружинами гідно. і навіть 
якщо вони неприємні вам, то, можливо, неприємне 
для вас те, куди аллах вклав багато добра!»; «серед 
його знамень – те, що він створив для вас дружин із 
вас самих, щоб ви знаходили в них спокій, і встано-
вив між вами любов і милосердя. істинно, в цьому 
знамення для людей, які думають!» [1].

коран установив новий моральний принцип для 
сімейного життя: жінка й діти розглядалися вже не 
як рухоме майно, а як особистості, наділені правами 
та обов’язками. одним із найважливіших положень, 
що свідчать про рівність прав, є те, що всіх однаково 
нагородять за правильне виконання життєвих функ-
цій – і чоловіків, і жінок: «чоловікам – частина того, 
що придбали вони, а жінкам – частина того, що при-
дбали чоловіки» [1]. 

варто зазначити, що в ісламі жінкам надається 
право самостійно вирішувати питання про влас-
ний шлюб та обранця, якого жінка бажає вибрати, 
також достатньо прогресивним є те, що жінкам 
надається й право на розлучення. ці положення 
прямо відповідають положенням конституції укра-
їни, сімейному кодексу україни й усім положенням 
про громадянське та демократичне суспільство. до 
того ж досить прогресивним виглядає те, що жінка-
мусульманка за власним бажанням (за згодою 
чоловіка або родича, що відповідає перед аллахом 
за збереження її честі й моралі) може займатися 
власним бізнесом чи брати участь у суспільному 
та політичному житті суспільства. Як відомо з істо-
рії, навіть дружина пророка Магомета, Хадіджа, 
успішно займалася торгівлею [4, с. 14]. 

досить цікавим із погляду на характеристику 
релігійно-правового статусу жінки-мусульманки 
є положення, котре регламентує відповідальність 
перед аллахом, його можна зобразити так, що існує 
одночасно дух колективної та індивідуальної відпо-
відальності, що, у свою чергу, окреслює межі для 
людської поведінки. для виконання цього прин-
ципу іслам уживає суворих заходів для дотримання 
чистоти й цілісності його членів та інститутів, осо-
бливо родини. іслам захищає честь і гідність жінки 
й вимагає, щоб до неї ставилися з повагою [3, с. 265].

Характеристику правового статусу жінок варто 
почати з періоду тимчасової окупації кримського 
півострова німецькими загарбниками. фашист-
ські війська не зважали на релігійні особливості 
мусульманок – кримських татарок, про що свід-
чить те, що існувала практика засудження жінок 
до розстрілу, наприклад, відповідно до повідо-
млення від міської комендатури від 29 січня 
1942 року, засуджено дві жінки до розстрілу за 
грабіж [5, с. 15–16]. тобто покарання існувало 
рівне, незважаючи на стать і релігійні особливості 
кримських татарок-мусульманок. 

Характеризуючи гендерну рівність, котра на той 
час існувала в окупації криму німецькими військами, 
варто звернути увагу на відомості про політику 
з працевлаштування окупаційної влади. у зверненні 
сільськогосподарського управління криму зазнача-
лося, що в Бюро праці можуть зареєструватися всі 
працездатні здорові чоловіки і жінки віком від 16 до 
50 років, які бажають одержати роботу в німеччині 
[5, с. 23]. тому можна зробити висновок, що в умо-
вах праці існувала гендерна рівність, котра полягала 
у вільному доступі до професії жінок і чоловіків, 
але не до всіх, тому що на військову службу запро-
шувалися лише чоловіки. також, відповідно до дослі-
джуваної нами проблеми релігійних особливостей 
жінок – кримських татарок, ми вважаємо за необхідне 
констатувати, що праця залишалася на той час не 
обов’язковою, а лише за бажанням жінки і чоловіка, 
особа могла влаштуватися на роботу, тобто це відпо-
відає, на нашу думку, положенням корану щодо праці 
жінок. але, згідно з наказом про трудову повинність 
трудящих на роботу від 14 квітня 1943 року, ситуація 
змінилася: жінки і чоловіки в примусовому порядку 
мали бути працевлаштованими владою [5, с. 73].

досить цікавим видається нам те, що генерал-
фельдмаршал 2 червня 1993 року надав відповідь 
кримському художнику щодо його претензії сто-
совно переробітку його дружини, яка не змозі турбу-
ватися про свого чоловіка через роботу. у ній гене-
рал висловився так: «в тотальній війні, яку ми нині 
переживаємо, в усіх великих державах, які беруть 
участь у війні, на основі закону і особливих поста-
нов мобілізовано все населення. той, хто не воює 
на фронті, повинен працювати в сільському госпо-
дарстві і на воєнних заводах, починаючи з 15-літніх 
і кінчаючи 60–65-літніми чоловіками і жінками.

такий же стан і в областях, що перебувають ще 
під владою рад, при чому там цього правила дотри-
муються ще суворіше. у нас дома, в німеччині, наші 
жінки також працюють на підприємствах і не можуть 
варити обіди чоловікам, тому що більшість з них 
перебуває на фронті. наші художники борються і про-
ливають кров на війні, тут же художники визволених 
областей можуть займатися своїм мистецтвом і мають 
можливість щодня, хоч і не постійно, як би їм того 
хотілося, бачити своїх дружин, їхнє становище значно 
краще, ніж становище більшості людей в німеччині 
і в усьому світі. Перш за все, їх не пригнічує такою 
мірою, як в німеччині, турбота про власне життя, а 
також про життя їхніх дружин ...» [5, с. 84].

варто зазначити, що ця відповідь за формою нео-
фіційна, була природнім продовженням установки 
окупантів на максимальну зайнятість усіх прошарків 
населення й загальну трудову повинність, але пока-
зувала важливість праці жінок для суспільства й те, 
що вони не мають обмежувати себе лише турботою 
про своїх чоловіків, а мають вкладати себе і свою 
працю в щось значне, їхня праця не залишається не 
поміченою, а є майже рівною з працею військових. 

також, на нашу думку, варто охарактеризувати 
релігійний обряд вступу в шлюб жінок – кримських 
татарок – і регулювання цього питання окупаційною 
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німецькою владою в криму. відповідно до порядку 
вступу в шлюб, духовні особи всіх віросповідань не 
мають права здійснювати церковний обряд вінчання, 
якщо ті, хто вступає в шлюб, не мають посвідчення 
про реєстрацію шлюбу у відділі записів актів грома-
дянського стану. ті церковні шлюби, які досі не зареє-
стровані у відділі записів актів громадянського стану, 
варто негайно зареєструвати. ті церковні шлюби, які 
не були зареєстровані й не будуть зареєстровані до 
першого жовтня 1943 року, втрачають своє значення 
перед громадянським законом [5, с. 90].

але варто зазначити, що весільні обряди крим-
ських татар – це дуже складний процес, котрий почи-
нається ще задовго до весілля й супроводжується 
багатьма обрядами. головною релігійною санкцією 
весілля є мусульманський обряд укладення шлюбу 
никях. на відміну від офіційного ісламу, який дозво-
ляє одному чоловіку мати 4 дружин, у середовищі 
кримських татар полігамні шлюби не набули поши-
рення. випадки багатоженства серед кримських 
татар фіксуються вкрай рідко й оцінюються інфор-
маторами скоріш в негативному розумінні, як якась 
аномалія чи поганий приклад. вартим уваги є те, що 
в народній традиції укладення никях ще не давало 
право на спільне життя молодим. остаточний дозвіл 
вони отримували лише після народної санкції шлюбу, 
тобто лише після весілля (той). часто буває, що 
никях проходить на кілька тижнів раніше за весілля, 
проте молодята починають разом жити лише після 
весілля, тобто, по суті, після громадського визнання 
шлюбу. Проте якщо народна традиція ще дозволяла 
укладення шлюбу за певних обставин без весілля, 
наприклад, у випадку викрадення чи втечі нарече-
ної й у разі одруження вдівців, то шлюб без никях 
у досліджуваний період просто не уявлявся [6, с. 76].

отже, варто зазначити, що наказ не розкривав 
особливостей вступу в шлюб кримських татар і не 
відображав їхню специфіку як національності, не 
зазначав, які саме обряди можна провадити перед 
офіційною реєстрацією шлюбу. 

Після звільнення криму й установлення в ньому 
знову радянської влади розпочалися суворі репресії 
щодо кримських татар, хоча за часів другої світової 
війни жінки – кримські татарки – боролися проти 
фашистів у партизанських загонах, ішли в підпілля. 
в історію ввійшли такі визначні кримські татарки, 
як 19-річна розвідниця окремої Приморської армії 
аліме абденнанова, підпільниці найме велієва, 
Хатідже чапчакчи, абібе асанова, гульзада софу 
та інші, які загинули за свій народ і свою землю.

у роки депортації жінки – кримські татарки – 
відіграли величезну роль у збереженні рідної мови, 
традицій і звичаїв свого народу. утративши чоловіків 
на війні, вони перебрали на свої тендітні плечі всю 
тяжкість турботи й утримання сім’ї. у важкі роки 
депортації зароджується кримськотатарський націо-
нальний рух, і тут жінки нарівні з чоловіками робили 
свій посильний внесок. усім добре відомі імена най-
активніших учасниць руху – айше сейтмуратової, 
сабріє сеутової, тамари кантуганської, фатми Язи-
джі, сидікі джемільової та інших. й, уособлюючи 

незломлений дух народу, кримськотатарська жінка 
бореться з усіма труднощами поряд із чоловіками, 
при цьому чудово справляється не тільки зі звич-
ними, традиційними функціями – турботою про 
дітей, про сім’ю, а й працює, вчиться, самовдоскона-
люється. варто згадати відому відповідь айше сей-
муратової на питання партійного функціонера, хто ж 
конкретно ображає кримських татар: «По-перше, це 
наказ дко від 11 травня про виселення кримських 
татар, а по-друге, які імена вам потрібні, нас ображає 
сама радянська влада». отже, саме жінки – кримські 
татарки – опинилися в період депортації в складному 
становищі, так як багато хто з них утратив чоловіка, 
вони мали добиватися свого повернення. 

доля жінок – кримських татарок – змінилася 
лише після Постанови ради Міністрів срср «Про 
зняття з обліку деяких категорій спецпереселенців» 
від 24 листопада 1955 року: встановлено особливі 
категорії жінок, які знімалися з обліку:

1. жінки-спецпоселенки, що взяли законний 
шлюб із місцевими жителями, які не є спецпересе-
ленцями.

2. жінки російської, української, білоруської 
та інших національностей, які не підлягали висе-
ленню разом із кримськими татарами за ознаками 
їхніх подружній стосунків, що натепер припинилися 
[7, с. 243–244].

отже, відповідно до цих положень, потрібно 
зауважити, що радянська влада надавала жінкам-
спецпереселенкам додаткові підстави для зняття їх 
з обліку, але водночас ці додаткові підстави обмеж-
ували певною мірою права жінок-спецпереселенок. 

щоб бути знятою з обліку, жінка-спецпереселенка 
мала одружитися з чоловіком, який не є спецпересе-
ленцем, але це обмежувало права жінки. Ми можемо 
впевнено зазначити, що це положення неможливо 
називати й уважати привілейованим становищем 
щодо зняття з обліку жінок-спецпереселенок, так як 
це спричиняло виокремлення жінки з кримськотатар-
ської нації та поглинання її ідеологією іншої нації. 

щодо жінок, які були не кримськотатарської наці-
ональності, але перебували у шлюбних відносинах із 
кримськими татарами, то тут теж висувалася вимога: 
для зняття їх з обліку вони мали припинити шлюбні сто-
сунки. тобто радянська влада штовхала жінок на при-
пинення шлюбних стосунків із кримськими татарами. 

Ми можемо впевнено зазначити, що вищезгада-
ними постановами радянська влада не встановлю-
вала привілеїв щодо зняття з обліку жінок – крим-
ських татарок, а продовжувала спроби знищення 
татарського етносу, так як, на нашу думку, ці всі 
так звані «привілеї» були лише спробою радян-
ської влади викорінити кримськотатарську націю, 
але за допомогою «некривавих» методів і перевести 
жінок – кримських татарок – в іншу національність.

також потрібно зауважити, що встановлювалися 
обмеження для осіб, знятих з обліку, а саме: суворе 
дотримання паспортного режиму, неможливість про-
живати в тому краї, де вони мешкали до виселення. 
також важливо зазначити, що не поверталося майно, 
конфісковане під час виселення. 
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висновки. в ісламі жінкам надається право 
самостійно вирішувати питання про власний шлюб 
та обранця, також досить прогресивним є те, що жін-
кам надається й право на розлучення, право на працю. 
у період окупації півострова крим німецькими вій-
ськами існувала повна гендерна рівність у суспільстві, 

жінки обмежувалися лише правом служити в армії. 
декларовані радянською владою привілейовані для 
жінок підстави звільнення від обліку спецпереселен-
ців були лише новими методами щодо репресивних 
дій стосовно кримськотатарського народу, особливо 
жіночого складника цієї національності.


